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ESDE   EUROPEJSKIE STOWARZYSZENIE ERGONOMII  DENTYSTYCZNEJ

EUROPEAN SOCIETY OF DENTAL ERGONOMICS 
EUROPÄISCHE GESELLSCHAFT FÜR ZAHNÄRZTLICHE ERGONOMIE 
SOCIETE EUROPEENNE D'ERGONOMIE DENTAIRE 

SOCIETA EUROPEA ERGONOMIA DENTALE 

W dniach 2-3 czerwca 2006 roku miasto Porto w Portugalii gościło uczestników kongresu Europejskiego Stowarzyszenia Ergonomii Dentystycznej (ESDE). Kongresy takie odbywają się raz w roku w różnych – zwykle atrakcyjnych – miastach Europy. Wykładowcami podczas kongresu są czołowi ergonomiści europejscy, a uczestnikami lekarze stomatolodzy, jak również studenci ostatnich lat wydziałów stomatologii praktycznie ze wszystkich liczących się uczelni europejskich. 

Tematem wiodącym kongresu w Porto była minimalizacja lub eliminacja obciążeń różnych układów organizmu operatora i asyst stomatologicznych, a także nowe koncepcje trzymania i przekazywania instrumentów statycznych i dynamicznych. Polskę reprezentowało dwóch wykładowców: dr n. med. Marek Bladowski (z Olsztyna) i lek. stom. Maciej Goczewski (z Pruszcza Gdańskiego) oraz lek. stom. Wojciech Baziuk i autorka niniejszego artykułu (Esdent z Wrocławia) – [ryc. 1]
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	Ryc. 1
Przedstawiciele Polski na Kongresie ESDE w Porto. Od lewej: dr Maciej Goczewski, dr Wojciech Baziuk, dr n. med. Marek Bladowski, mgr Anna Szymańska.


ESDE powstało w 1987 roku w Kirchen (RFN) z inicjatywy 10 członków założycieli. Następnie dołączyli inni. Przez lata organizacja rozrastała się i objęła członkowstwem prawie wszystkie kraje Europy Zachodniej. Głównym celem statutowym Stowarzyszenia ESDE jest unifikacja szkolenia przed i podyplomowego w zakresie ergonomii pracy zespołów stomatologicznych we wszystkich uczelniach europejskich. Kilka lat temu zostały opublikowane założenia programowe, które stały się pilotującymi wskazówkami dla wykładowców ergonomii stomatologicznej w realizacji wdrażania praktycznego podstaw tego przedmiotu wśród studentów. 

ZAŁOŻENIA PROGRAMOWE ESDE: 

· Szkoły dentystyczne w Europie powinny zwrócić o wiele większą uwagę na edukację ergonomii pracy.

· Ćwiczenia studentów wydziałów stomatologii w realizacji ergonomii powinny być priorytetowe i to nie tylko pod kątem wdrożeń zasad tej nauki bezpośrednio w pracy klinicznej, ale także ze względu na zdobycie umiejętności zarządzania, komunikacji na  płaszczyźnie pacjent – personel, public relations itd. Jest bardzo istotnym, aby szkolenie z ergonomii pracy na wydziałach stomatologii było rozważane jako nierozłączna część przedklinicznego i klinicznego programu studiów.

Sugerowane przez ESDE etapy programu szkolenia studentów stomatologii w zakresie ergonomii pracy:

I   etap - przedkliniczny 

II  etap - kliniczny wstępny

III etap - kliniczny zaawansowany

IV  etap - pozakliniczny (marketing, zarządzanie, public relations, itd.)

· Należy określić odpowiednią pulę wiedzy z ergonomii pracy w stomatologii, konieczną do przekazania studentom przez kompetentnych nauczycieli tego przedmiotu.

· Konieczne są również szkolenia nauczycieli ergonomii i pogłębianie ich wiedzy poprzez wdrażanie nowych metod w stosowaniu zasad tej nauki zarówno w aspekcie klinicznym jak i pozaklinicznym.

· Biorąc pod uwagę techniki pracy zespołowej należy bezwzględnie rozważyć możliwości szkolenia asyst stomatologicznych, które powinno odbywać się równolegle ze szkoleniem studentów stomatologii. 

Tylko powyższe założenia świadczą o tym jak poważnie ESDE w swoich deklaracjach programowych traktuje konieczność szkolenia w zakresie ergonomii pracy już praktycznie od początku nauczania na studiach stomatologicznych. W stomatologii polskiej podobne ujęcie problematyki ergonomii przedstawił – na początku lat 70., czyli wiele lat przed powstaniem ESDE – jedynie prof. Zbigniew Jańczuk, który w swojej flagowej publikacji „Zarys kliniczny stomatologii zachowawczej” – w rozdziale pierwszym „Zasady ergonomii w stomatologii zachowawczej” - zawarł wszystkie znane wówczas koncepcje ergonomii pracy zespołu stomatologicznego. Niestety ówczesny system nauczania i kształcenia stomatologicznego zlekceważył priorytety przedstawione przez prof. Z. Jańczuka. Dopiero w końcu lat 80. sporadycznie wdrażano niektóre elementy ergonomii pracy w nauczaniu stomatologii, głównie zachowawczej. Niestety jednak nadal w większości polskich uczelni medycznych nie korzysta się z  doświadczeń europejskich w zakresie ergonomii pracy w stomatologii.

Aby nie wywarzać otwartych drzwi, w kwestiach ustalania zasad nauczania ergonomii w europejskich szkołach dentystycznych, ESDE posłużono się wieloletnimi ugruntowanymi i powszechnie akceptowanymi zasadami szkoły amerykańskiej i programem ADEA (American Dental Education Association) w celu stworzenia strategii, która zostałaby wdrożona w różnych krajach Europy. W 2001 ESDE zdecydowało przekazać wytyczne nauczania ergonomii pracy w stomatologii do ADEE (Association for Dental Education in Europe).

Otwarcia kongresu dokonał Prezydent ESDE Prof. Jerome Rotgans i Prezydent Portugalskiego Stowarzyszenia Stomatologicznego Dr Orlando Monteiro da Silva. Wykład inauguracyjny Prof. Rotgansa dotyczył faktów i wizji europejskiej ergonomii. Inżynieryjny punkt widzenia na ergonomię stomatologiczną niezwykle obrazowo przedstawiła Dr Paula Carneiro z politechniki w Minho. Wykład nestora ergonomii europejskiej, holenderskiego profesora Oene Hokwerda był przeglądem dotychczasowej podstawowej wiedzy o ergonomii stomatologicznej. Wspaniały wykład dotyczący wdrażania zasad ergonomii podczas studiów dyplomowych  przedstawił dr Werner Betz z Wydziału Stomatologii Uniwersytetu we Frankfurcie nad Menem. 

Podczas kongresu w Porto polscy wykładowcy zaprezentowali się spektakularnie. Przedstawiony i komentowany przez dr. Macieja Goczewskiego film edukacyjny pt. “How to incorporate a microscope ergonomically” został przyjęty z wielkim zainteresowaniem. Obraz demonstruje technikę pracy na sześć rąk w mikroskopie operacyjnym w endodoncji. Perfekcyjnie zaprezentowana komunikacja manualna pomiędzy operatorem i obydwiema asystami dotycząca trzymania i transferu aparatury, instrumentów i narzędzi, w tym endodontycznych, wywarła olbrzymie pozytywne wrażenie na zgromadzonych odbiorcach. Film został nakręcony – w praktyce dr. Macieja Goczewskiego - za pomocą trzech kamer, w tym jednej odtwarzającej obraz z toru wizyjnego mikroskopu i zmontowany w Szczecinie przez jeden z najlepszych zespołów telewizyjnych. Zdziwienie uczestników kongresu było tak wielkie, ponieważ nie mogli uwierzyć w to, że stomatologia w Polsce funkcjonuje na tak wysokim poziomie. 

Ostatecznie dowód bardzo wysokiego poziomu polskiej edukacji stomatologicznej został  przedstawiony wykładem dr. n med. Marka Bladowskiego pt „Ergonomic Use of  Microscope in Dentistry” [Ryc. 2]. Autor przedstawił w najnowocześniejszej technice wykładowej - posługującej się obrazem ruchomym, szeregiem różnych animacji i bardzo bogatym materiałem zdjęciowym – wszystkie możliwe z punktu widzenia ergonomii aspekty pracy w mikroskopie operacyjnym 2 i 3-osobowego zespołu stomatologicznego, kierując się głównymi założeniami programowymi kongresu dotyczącymi obciążeń statycznych, dynamicznych i psychicznych. Wykład został stworzony w formie odpowiedzi na zgłoszone wcześniej pytania wspomnianego wyżej, znanego holenderskiego ergonomisty prof. Oene Hokwerda.
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	Ryc. 2.

 Dr n. med. Marek Bladowski podczas wykładu „Ergonomic Use of  Microscope in Dentistry”, wygłoszonego na kongresie ESDE w Porto.


Po wykładach odbywały się warsztaty, podczas których nasi lekarze demonstrowali praktyczne aspekty zastosowań mikroskopów operacyjnych w codziennej praktyce stomatologicznej [Ryc. 3 i 4]. Zastanawiał fakt, że przedstawiona przez polskich stomatologów problematyka – szczególnie dotycząca rutynowego stosowania mikroskopu zabiegowego w codziennej praktyce klinicznej i techniki pracy na sześć rąk - była prawie nieznana uczestnikom kongresu. Z relacji wielu z nich wynikało, że w szeregu krajów praktykuje się najwyżej pracę na cztery ręce, a coraz chętniej, np. we Francji i krajach skandynawskich, prawdopodobnie ze względu na uwarunkowania ekonomiczne - pracę w systemie centric. Wielu stomatologów mówiło otwarcie, że nie stać ich na stałe zatrudnienie dwóch profesjonalnych asyst. 
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	Ryc.3 

Dr Maciej Goczewski podczas prezentacji zastosowań mikroskopu operacyjnego 
w stomatologii klinicznej.


Technika pracy na sześć rąk (operator i dwie asysty) została wstępnie przedstawiona w 1968 roku przez niemieckiego ergonomistę prof. Fritza Schön, wg którego technika ta zakładała, ze jedna asysta jest na stałe przy operatorze, natomiast druga jest „dochodząca” i będąca bardziej pomocą niż asystą. W 1996 roku dr Marek Bladowski wprowadził do stomatologii zachowawczej technikę pracy na sześć rąk, ustanawiając zasady pozycji podczas pracy i komunikacji manualnej członków zespołu, gdzie obydwie asysty pracują na stałe wraz z operatorem, mając wyraźnie określony podział kompetencji. Zrealizowany w tym czasie przez dr. Bladowskiego film szkoleniowo-instruktażowy oraz szereg publikacji i wykładów na powyższy temat, zaowocował rozwijającym się zainteresowaniem ambitnych i postępowych lekarzy stomatologów do wprowadzania tej techniki w codziennej praktyce klinicznej. Okazało się, że technika ta została przyjęta w Polsce bardzo entuzjastycznie, lecz przez wąskie grono lekarzy stomatologów. W związku z powyższym należy wysnuć wniosek, że podobnie jak w krajach Europy Zachodniej, czynnik ekonomiczny jest jednym z priorytetów podczas podejmowania nowatorskich rozwiązań w stomatologii. 
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	Ryc. 4 

Dr n. med. Marek Bladowski i dr Maciej Goczewski. 
Demonstracja i wykład zasad ergonomii pracy z mikroskopem operacyjnym.


Wśród innych wykładowców kongresu ESDE w Porto bardzo interesująco przedstawiających tematykę ergonomii w stomatologii byli również prof. Carlos Gustamacchia z Włoch [Ryc. 5] oraz prof. Filomena Carnide z Uniwersytetu w Lizbonie, króra przedstawiła wspaniały wykład odnoszący się do tematu przewodniego kongresu i dotyczący obciążeń układu mięśniowo-szkieletowego zespołu w praktyce stomatologicznej. Prof. Carlos Gustamacchia zademonstrował uczestnikom nowe koncepcje dotyczące dynamizacji pracy zespołu stomatologicznego – tzn. maksymalnego odciążenia statycznego na korzyść, o wiele bardziej tolerowanego przez organizm operatora, obciążenia dynamicznego.

Czołowy ergonomista niemiecki dr Richard Hilger wraz z asystą przedstawił podczas warsztatów zmodernizowane przez siebie koncepcje trzymania i transferu instrumentów statycznych.
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	Ryc. 5 

Czołowi ergonomiści Europy - dr Richard Hilger z Niemiec (pierwszy z lewej strony) i prof. Carlos Gustamacchia z Włoch podczas demonstracji nowych koncepcji przekazywania instrumentów statycznych.


Czynny udział w komitecie organizacyjnym kongresu ESDE brali studenci V roku Stomatologii Uniwersytetu w Lizbonie (Lisboa). Wywarli na nas niezwykle pozytywne wrażenie. Perfekcyjny angielski (co jest rzadkością wśród populacji portugalskiej), nienaganny ubiór i maniery, olbrzymia wiedza i zainteresowanie zawodową tematyką kongresu, a szczególnie pozycją stomatologii w innych krajach europejskich, w tym w Polsce, (co manifestowało się wielogodzinnymi dyskusjami kuluarowymi z dr. Bladowskim) [Ryc. 6] świadczy o tym, że ci wspaniali młodzi, pełni energii i entuzjazmu ludzie już w niedługim czasie będą znakomitymi specjalistami. 
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	Ryc. 6 

Dr n. med. Marek Bladowski podczas jednej z wielu dyskusji ze studentami V roku Stomatologii Uniwersytetu w Lizbonie.


Stomatologia w Portugalii jest jednym z cięższych, jeżeli nie najtrudniejszym kierunkiem studiów. Edukacja trwa sześć lat. Mężczyźni stanowią mniej więcej połowę studentów na tym kierunku, czyli zdecydowanie więcej niż w Polsce. W kraju jest sześć wydziałów stomatologii (trzy państwowe i trzy prywatne) w wyniku ukończenia których uzyskuje dyplom lekarza ok. 400 – 500 absolwentów rocznie. Według statystyk Portugalskiego Stowarzyszenia  Stomatologicznego w kraju praktykuje ok. 5500 tys. stomatologów, co daje jednego dentystę na 2010 osób. Dla porównania w Polsce liczba ta wynosi odpowiednio 1/1605.

Życie zawodowe lekarza stomatologa w Portugalii trwa ok. 30 lat. Średnia wieku czynnych zawodowo lekarzy wynosi 35,77 lat.

W ostatnich siedmiu latach liczba stomatologów w Portugalii wzrosła ponad dwukrotnie od 2149 w 1998r. do ok. 5500 w roku 2006. Docelowo do roku 2011 Portugalia planuje posiadanie 8187 lekarzy stomatologów.
Wykłady były przeprowadzane również przez przedstawicieli firm sponsorujących kongres ESDE, rekrutujących się z różnych krajów Europy i dotyczyły głównie aspektów ergonomicznych demonstrowanego sprzętu i oprzyrządowania (krzesełka, mikroskopy, unity, aparatura elektroniczna). Prelegenci w sposób niezwykle interesujący przedstawiali - angażując obecnych słuchaczy jak np. Per Johan Pettersson ze Szwecji – wartości i zalety wystawianych przez siebie urządzeń [Ryc. 7].
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	Ryc. 7 

Ćwiczenia relaksacyjne audytorium prowadzone przez wykładowcę ze Szwecji podkreślające kluczowe znaczenie przerw spoczynkowych w pracy lekarzy stomatologów.


Organizatorzy wspaniale zadbali o dobre samopoczucie i integrację międzynarodowego środowiska stomatologicznego oraz o przybliżenie uczestnikom kongresu najbardziej rozsławionych miejsc w Porto. Odwiedziliśmy oczywiście leżakownie wina Porto. Ugoszczono nas również wspaniałą kolacją w restauracji znajdującej się na terenie winiarni firmy Sandeman. Zadbano także wybornie o komfort całego naszego pobytu w Porto. Zdecydowanie najwyższe uznanie należy się portugalskim lekarzom dentystom – członkom komitetu organizacyjnego, za dołożenie wszelkich starań, aby wrażenia uczestników kongresu były jak najbardziej pozytywne.

Po zakończeniu kongresu postanowiliśmy zwiedzić północną i środkową Portugalię. Udaliśmy się więc do miejsc, w których zdecydowanie należało być, w tym oczywiście do Sanktuarium Fatimskiego – miejsca kultu religijnego i obiektu pielgrzymek katolików z całego świata [Ryc. 8]. 
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	Ryc. 8.  

Przedostatni dzień pobytu w Portugalii spędziliśmy w Fatimie, jednym z najbardziej dla katolików świętych miejsc w Europie 
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